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Anotace DUMu: Dokument je souborem cviCeni z fyziky pokryvajici téma termodynamika,

kalorimetrie, zmény skupenstvi a vodni para v atmosféfe. Je ur€en k samostatné
domaci pfipravé zaku.

Materialy jsou urCeny pro bezplatné pouzivani pro potfeby vyuky a vzdélavani na vdech typech skol
a Skolskych zafizeni. Jakékoliv dalSi vyuZiti podléha autorskému zakonu.
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Zmeny skupenstvi — cvi €eni
Metodické pokyny

Dokument je souborem cviceni zfyziky pokryvajici téma termodynamika, kalorimetrie, zmény
skupenstvi a vodni para v atmosfére. Je uréen k samostatné domaci pripravé zaka.

Urceno pro 2. rocnik ¢tyrletého gymnazidlniho studia.

Tato sada prikladll navazuje na soubor cvieni nazvany Termodynamika. Predpoklada se, Ze Zaci
ovladaji vztahy pro vypocet tepla. V této sadé jsou obsazeny tézsi priklady na kalorimetrickou rovnici.
Samostatnému pocitani priklad( by mél predchazet vyklad v hodiné doplnény experimenty a vzorové
feSenymi priklady, eventuelné laboratornimi dlohami.

Sadu prikladl Ize taktéZ pouZit béhem teoretickych cvieni, pokud jsou v rozvrhu zafazena, pficemz
po kratickém uvodnim prehledu Zaci pocitaji samostatné, ucitel pomaha tém, ktefi jsou v nesnazich.

Jedna se o vybér cviceni, které autor povaZzuje za zaklad, ktery by mél dobry student zvladnout.
Cviceni byla vybrana tak, aby co nejlépe doplnovala autordv vyklad v hodinach. Cviceni vytvofil autor
samostatné.

Autor usiloval o to, aby byla jednotliva cvieni spravné sefrazena, totiz od lehciho k tézsimu, a aby
zvladnuty problém v jednom cviceni byl pokud moZno pouZit a rozsifen v nékterém z nasledujicich. Je
tfeba poznamenat, Ze v soucasné dobé existuje nékolik velmi obsahlych sbirek priklad(, které ovsem
nerespektuji vy$e zminénou pedagogickou zasadu. Casto také mnozstvi pfikladd k dispozici (desitky
v jedné kapitole) zaky od pocitani odradi. Autor se snazil udélat kompromis mezi kvalitou zvladnuti
uciva a ¢asovou narocnosti na domaci pfipravu zaku.
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Pfi tepelné vymeéné probihajici za normalniho tlaku roztal led o hmotnosti 2,0 kg a pocatecni
teploté —10 °C. Vznikla voda se ohfala na teplotu varu a pfi této teploté se vSechna vypafila.
Vypocditejte teplo, které soustava pri tomto déji pfijala. [6 MJ]

Dvéma kilogramim ledu s pocatecni teplotou -5 °C bylo dodano teplo 773 k). Roztal vSechen
led? Pokud ano, urcete vyslednou teplotu vody. Pokud ne, urcete, jakd hmotnost ledu roztala.

Bara s Eliskou méfily v praktikdch mérné skupenské teplo tani ledu. Do kalorimetru o tepelné
kapacité C=100J/K nalily 200g vody a pockaly, az se teplota ustdli na 40°C. Potom do
kalorimetru vhodily 50 g ledu o teploté —12 °C. Jakou teplotu naméfily po dosaZeni tepelné
rovnovahy? Nakonec si vzajemné pogratulovaly, Ze jim praktikum opét skvéle vyslo. © [17 °C]

Do sklenice jsme nalili 0,25 | kofoly o pokojové teploté 25 °C. Kolik ledovych kostek o hmotnosti
10 g a teploté —8 °C musime do sklenice pridat, abychom ziskali ndpoj o teploté 12 °C? Vyménu
tepla sténami neuvazujte. Mérna tepelna kapacita kofoly je 4,2 ki-kg K™, [3]

V kalorimetru s vodou o hmotnosti 490 g a teploté 20 °C zkapalnéla sytd vodni para o hmotnosti
10 g a teploté 80 °C. Tim se voda v kalorimetru ohrédla o 12 °C. Vypocitejte mérné skupenské
teplo kondenzacni vodni pary teploty 80 °C. Tepelnou kapacitu neuvazujte. [2,3 MJ/kg]

V mistnosti o objemu 120 m*® je pfi teploté 15 °C relativni vihkost vzduchu 60 %. Jakou hmotnost
maji vodni pary v mistnosti? Hustota sytych vodnich par pfi teploté 15 °C je ®,,=12,8 g/m™.
(0,92 kg]

Zadané hodnoty:

mérna tepelnd kapacita vody p¥i normalnim tlaku c, = 4,2 kl-kg K™
mérna tepelnd kapacita ledu pfi normalnim tlaku ¢, = 2,1 kJ-kg K™
mérné skupenské teplo tani ledu pfi normalnim tlaku I, = 334 kJ-kg™



